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二、教學流程：  

活動一名稱：形狀猜一猜 時間：20 分鐘 

透過生活當中各式各樣的形狀，去想像除了他既有的模樣以外，還可以說出哪些

物品或是種類。藉此來探討思考的第一步：此物品和你想的有關聯嗎？ 

活動二名稱：思考問問題 時間：30 分鐘 

利用《熊星人與地球人｜思考重要嗎？》影片當中的問題，如果你這輩子只能問

一個問題，會想要問什麼問題。將此問題讓學生寫下，再重新洗牌給予新的同學

拿牌，並回答他人的問題，寫下自己的回饋。 

活動三名稱：思考大不同 時間：30 分鐘 

透過影片當中的問題，讓小朋友小組去討論，並且各自發表自己的看法，再將小

組內最認同的看法錄製下來，影片傳送給老師，並且大家觀看回應。 

活動四名稱：新聞大探索 時間：40 分鐘 

透過五個新聞，去思考為什麼會發生、發生在自己身上怎麼面對、事後又如何去

看待。將思考分成前中後三個階段，也利於學生可以清楚作答，並將回答的內容

寫在海報紙上，最終上台報告各組的成果。 

  

 

一、設計理念： 

「思考」對於大人或小孩而言都是一生需要去面對的問題，大人除了要去思考現階段的

問題外，必須要放眼未來可能會遇到的情境；小孩除了要去學會如何思考以外，必須要

了解學會思考對於自己所帶來的益處是什麼。現在網路科技的發達，小孩也深陷其中，

時常詢問問題時抓不到重點，又或者是回答問題又沒回答到關鍵，以至於課堂中都需要

花費過多的心思在回應他們的問題，這一些都是因為沒有思考所造成的，也因此身為教

育者來說，教育學生學會思考是件重要的事。 

公視兒少教育資源網 

「改變教室的風景」教案徵選活動 
 



2 
 

 

 

三、教學設計與流程 

領域/科目 綜合課 設計者 曾怡嘉 

實施年級 三年級 教學節次 4 節課 

課程名稱 我有在思考嗎？ 

教案實施情形 

◼ 1.本教案已實際教學實施 

  (1)實施時間：__2022/11/12___ 

  (2)實施課程名稱：____綜合課____ 

2.本教案尚未實際教學實施 

設計依據 

核心

素養 

總綱核心

素養 

Ａ自主行動 Ａ2 系統思考與解決問題 

Ｂ溝通互動  B2 科技資訊與媒體素養 

Ｃ社會參與 Ｃ2 人際關係與團隊合作 

領域核心

素養具體

內涵 

綜-E-A2 探索學習方法，培養思考能力與自 律負責的態度，並 透

過體驗與實踐 解決日常生活問題。 

綜-E-B2 蒐集與應用資源，理解各類媒體內容的意義與影 響，用以

處理日常生活問題。 

學習 

重點 

學習表現 

1a-II-1 展現自己能力、興趣與長處，並表達 自己的想法和感受。 

2a-II-1 覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通 

態度和技巧。 

學習內容 
Ad-II-2 正向思考的策 略。 

Bb-II-1 團隊合作的意義與重要性。 

議題 

融入 

實質內涵 分享、演練自己在人際互動時，適當表達想法、感受與情緒 

學習主題 思考、反思 

教材來源 自編 

教學設備/資源 智慧電視、簡報、平板。 

使用的公視影片 《熊星人與地球人｜思考重要嗎？》 

學習目標 

1.能透過影片了解思考的重要性。 

2.從課堂中可以詢問關鍵的問題，並且去思考有什麼解決的方法。 

3.在遇到問題或困難時，可以先自行思考能否有解決的方式。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、形狀猜一猜 

（1）透過不同形狀的卡牌，去集思不同的答案，再將答案

寫在八開雲彩紙上，並且各組再輪流回答組內所想出的，直

到無法回答為止。 

（2）播放《熊星人與地球人｜思考重要嗎？》 

問題一：兩隻白熊沒帶鑰匙爬煙囪，一隻熊變黑，一隻沒

有，請問誰先去洗臉呢？（6’54） 

討論問題之後，將組別討論的內容寫在白紙上。 

Point要學習思考，就要先學會問問題，特別是要找出

最重要的問題。 

------------------------------------------------------------ 

二、思考問答題 

（1）（8’03）一直想問題，腦袋會不會壞掉？全班綜合回

答討論。 

（2）如果人一輩子之中，只能知道一個問題的答案，那你

們會想要知道什麼？ 

活動內容：講每個人發放單人小卡，將你自己想要詢問的問

題寫在上頭，接著將 28 張卡牌全部重新洗牌，將卡牌再發

給大家，每個人會拿到不同的問題，再試著回答別人所提出

的問題，並且將你的答案寫在上方，提供給別人參考。 

Point不一定每一個問題都能得到正確的答案，你要去

思考自己所要思考的內容。 

------------------------------------------------------------ 

三、思考大不同 

（1）（10’33）平常你都是怎麼思考的呢？ 

1.為什麼要進行思考呢？（小組討論，用平板錄製組內最多

人同意的答案，並且將影片傳給老師） 

2.如何讓智慧之石轉動更快呢？ 

（2）將後續的影片全部觀看完畢，並且帶入思考的重點。

並非是一個人，而是可以大家集思廣益的去思考某一個問

題。透過思考去判斷自己的所作所為是否在當下是正確的。 
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Point思考是一種習慣，要多多練習才會進步。 

Point可以做良好思考的人，能清楚的表達，有自信，

願意幫助人，還會勇敢做正確的事。 

------------------------------------------------------------ 

四、新聞大探索 

（1）將新聞的內容用成 qrcode，請學生拿平板掃描，回去

觀看新聞內容。並且完成壁報內容。 

新聞內容（五則）： 

1. 韓國梨泰院事件。 

2. 看不見的需求（身障者坐博愛座的需求）。 

3. 性別友善廁所（男女共廁引發爭議）。 

4. 唐氏症炸物事件（除了炸物店新聞也簡介唐氏症）。 

5. 海洋生物危機（說明塑膠的危害）。 

（2）討論重點： 

新聞標題、新聞內容簡述、為什麼會發生這件事、假設是你

在現場你會怎麼面對呢？、事情發生過後該如何解決。 

透過這四個需要討論的問題，將小組討論的結果寫下來，完

成之後，上台報告此成果。 

Point妥善的運用思考，讓自己成為一位省思的人。 

5 分 

 

 

 

 

40 分 

 

 

 

 

口語評量 

實作評量 

 

平板、 

海報紙、 

簽字筆。 

 

實施成果： 能發現小朋友在問問題時，會先想一下，而不是隨口問些平常就知道

的事情。且對於同組討論也更加認真，能夠認同大家一起思考會讓想法越來越

多。 

教學心得與省思：此次的課程出乎我意料的迴響很好，除了課堂的回應很熱絡以

外，他們也對課程非常好奇，對於思考這件事也都有近一步的認識，更在國語課

上，還聽到小朋友說出：「要好好的想，才能知道答案是什麼？」就覺得這樣上

思考的課程真的很有意義，除了小朋友可以內化以外，更可以應用出來也是一件

很棒的事。除此之外，可能可以在中間的課程多一些活動的內容，也能增添一些

趣味（第三節課大多都是影片的內容可選出一個影片中的問題，加以小組討論，

再請小組統整後，上台與同學分享，且最後選出最好的回答）。 

參考資料： 使用公視影音《熊星人與地球人｜思考重要嗎？》 


